附件1：

中山市建筑工地扬尘污染防治

技术指南（试行）（征求意见稿）
本技术指南适用于中山市内在建房屋建筑及市政工程扬尘污染防治的实施和管理。施工现场的扬尘污染防治除应执行本细则的规定外，还应符合国家、广东省现行有关法律法规和标准规范的相关规定。

一、建立健全扬尘污染防治管理制度

（一）施工企业应建立扬尘污染防治检查制度及公示制度，定期组织建设工程施工扬尘专项检查，在施工现场出入口将工程概况、扬尘污染防治措施、非道路移动机械清单、建设各方责任单位名称及项目负责人姓名、本企业以及工程所在地相关业务主管部门的投诉电话等信息向社会公示。

（二）施工企业应结合工程特点和作业环境要求，在项目施工前编制扬尘污染防治专项方案，明确扬尘控制目标、防治部位、防治措施。

（三）项目部应建立扬尘污染防治工作台账，对喷淋降尘、车辆出场冲洗等作业进行记录。

二、施工围挡和安全网

（一）施工工地周围应当设置连续、密闭的围挡，中心城区主要路段（18米及以上道路）、镇区主要路段（24米及以上道路）工程的施工现场，围挡高度不低于2.5米，其它路段施工现场的围挡高度不低于1.8米；围挡应采用砌体或装配式钢板等硬性材料搭设（彩钢板材料厚度不小于1.2mm），市政工程项目施工围挡下面应设置基础（外批水泥砂浆）。鼓励使用绿色围挡，围挡高度不低于3m，围挡上种植绿色植物并定期管养。

（二）临近主要道路的围挡内侧应至少设置一套连续的降尘喷淋设施，根据施工工况及天气状况定时开启。施工作业期间每天开启不宜少于5次，每次开启时间不宜低于15分钟，保持路面湿润。遇我市启动污染天气应对措施，降尘喷淋设施加大开启频率和开启时间。

（三）房屋建筑工程在高度超过4m时必须搭设随建筑物上升的安全网对脚手架外侧进行密实封闭。悬挑脚手架、附着式升降脚手架底部应采取硬质材料封闭，并及时清理封板上的垃圾或其他遗撒物，清理时应提前洒水润湿。

三、车辆冲洗设施

（一）凡有土石方作业和裸露场地的建设工程施工工地每个车辆出入口应配备洗车槽和高压冲洗设施，冲洗设施压力不小于8Mpa，流量不小于50L/min。有条件的项目应安装全自动洗轮机。车辆出场时应将车轮、车身清洗干净。

（二）车辆出入口内侧应按要求设置规范的洗车槽及配套的排水、泥浆沉淀设施，沉淀池应方便挖掘机或人工清挖。

（三）洗车槽和高压冲洗设施应安排专人管理，工程完工后方可拆除。洗车用水宜循环使用、保持排水通畅,污水未经沉淀处理不得排入城市管网。

（四）城市区域内的施工现场出入口、全市范围内建筑面积2万平方米以上的建筑工地应当安装视频监控设备，并能清晰监控车辆出场冲洗情况及运输车辆车牌号码，视频监控录像现场存储时间不少于30天。

四、出入口和施工道路硬底化
（一）施工现场的主要道路、材料加工区、临时生活区等地面应铺设水泥混凝土、沥青混凝土等材料进行硬底化。

（二）出入口及工地内主要行车道路应进行硬底化抑尘处理，不得影响交通及市民出行安全，路面硬底化应符合下列要求：

1. 出入口内硬底化路面长度应不少于15m或内接场内硬化道路；

2. 路面硬底化宽度不小于出口宽度。

（三）处于基坑开挖阶段等不具备硬底化条件的，施工现场主要道路宜铺设钢板，定期洒水保持路面湿润。

五、施工现场降尘

（一）施工现场的主要施工、人行通道具备条件的应安装喷洒降尘设备，施工作业期间定时开启，保持地面湿润。

（二）施工现场应设置立体降尘措施，搭设高度24m以内的脚手架外立面四周宜设置不少于1道喷洒降尘设施，高度24米以上的脚手架外立面四周宜设置不少于2道喷洒降尘设施。施工作业期间每天开启不宜少于5次，每次开启时间不宜低于15分钟。遇我市启动污染天气应对措施，加大开启频率和开启时间。具备条件的建筑工地可安装扬尘检测设备。

（三）房屋建筑工程建筑面积5000平方米以上项目优先推广使用雾炮等喷淋降尘设施（喷雾量不小于1.0 m³/h，下同），数量以不少于1台为宜，5万平方米以上项目宜配备不少于2台雾炮等喷淋降尘设施，10万平方米以上项目宜配置不少于3台雾炮等喷淋降尘设施,以保证施工扬尘污染防治效果。市政工程在集中作业处宜配备雾炮设施，在施工沿线宜设置喷雾、喷淋降尘设施。

（四）出入口和工地内硬底化车行道应定期冲洗，冲洗频次应符合下列要求：

1.施工工地出入口实施动态冲洗，确保路面干净整洁；

2.工地内硬底化道路冲洗频次不低于2 次/天。

（五）喷雾、喷淋降尘设施应当分布均匀。基础施工及建筑土方作业、市政道路铣刨作业、安装装饰装修作业、拆除工程作业期间应增加洒水、喷雾、喷淋降尘设施开启频率。

（六）建筑物或构筑物拆除前，应采取清理积尘、洒水、设置隔档等措施。爆破作业应选择风力小的天气进行。支护结构内支撑拆除宜优先采用切割工艺，避免采用打凿等扬尘大的工艺。

六、裸露泥地、材料覆盖及绿化

（一）已取得施工许可证暂时不能开工的建设用地，建设单位应当对裸露泥地覆盖防尘网；超过3 个月的，应当进行绿化、铺装或者遮盖。

（二）施工现场裸露泥地及易产生扬尘的堆放材料应进行防尘覆盖；对粉末状材料应封闭存放；场区内可能引起扬尘的材料及建筑垃圾搬运应有降尘措施，如覆盖、洒水等；机械剔凿作业时可用局部遮挡、掩盖、水淋等防护措施。

（三）四级及以上大风天气时，禁止进行土石方爆破、建筑物拆除施工及回填土作业。

（四）弃土、混凝土块等建筑废弃物48小时内无法清运的，应洒水保持湿润或采用防尘网进行遮盖。

七、本技术指南自2018年5月1日起实施，有效期3年。

八、本技术指南由中山市住房和城乡建设局负责解释。

