关于加强房屋安全鉴定管理工作的通知

各有关单位：

为加强我市房屋安全鉴定工作的管理，规范房屋安全鉴定单位和鉴定人员管理，保障房屋安全鉴定当事人的合法权益，确保房屋的住用安全，根据建设部《城市危险房屋管理规定》（建设部令第129号）及省住建厅加强房屋安全管理工作的有关要求，我局决定加强房屋安全鉴定管理工作。现就有关事项通知如下：

一、提高认识，切实做好房屋安全鉴定工作

房屋安全鉴定是一项专业技术性较强的工作。随着房屋逐渐老化而出现的安全隐患以及房地产开发、房屋建设导致相互影响增多，房屋安全鉴定在日常生活中越来越受到重视和关注。各鉴定单位要提高认识，增强服务意识,提高鉴定技术水平,规范房屋安全鉴定程序，保证房屋安全鉴定的可靠性和权威性，共同促进房屋鉴定行业健康发展。
二、明确责任，各司其职

中山市住房和城乡建设局（以下简称市住建局）负责全市房屋安全鉴定单位的信用管理工作；负责全市房屋安全鉴定的监督管理工作，对开展有关房屋安全鉴定工作进行监督、指导。

鉴定单位按照“谁鉴定，谁负责”的原则，对其出具的鉴定结论负主要责任。所涉的检测单位和设计单位或审图机构就鉴定项目承担相应责任。

三、加强管理，规范房屋安全鉴定市场秩序

（一）对本市开展房屋安全鉴定单位实行信用管理

具备条件的房屋安全鉴定单位在本市行政区域内从事房屋安全鉴定业务，应到我局办理房屋安全鉴定单位信用管理手续并纳入诚信管理。

（二）房屋安全鉴定单位办理信用管理应具备开展房屋安全鉴定业务需要的相应条件：    

1、经工商行政管理部门核准，具有从事房屋安全鉴定业务范围，具有独立法人资格且工商注册地在中山市辖区内的企业或市外企业的分支机构。

2、具备建筑工程设计资质或施工图设计文件审查资格。

不具备上述条件之一的，可与在本市备案（非单项工程备案）的具备建筑工程设计资质或施工图设计文件审查资格的企业签订3年以上与房屋安全鉴定相关的技术合作协议。

3、具备建设工程质量检测机构资质，其资质应包含不同房屋结构形式安全鉴定所需的相关检测参数。

不具备上述条件的，可与已办理中山市建设工程诚信备案登记的上述建设工程质量检测机构签订3年以上合作协议。

4、人员要求：  

具有建筑结构类初级及以上技术职称人员不少于5人，其中中级及以上技术职称人员不少于3人，具有建筑结构类高级技术职称不少于1人，并指定其中1人为技术负责人，技术负责人须具有建筑结构类高级技术职称，以上人员必须是本单位专职技术人员，且不得受聘于其它单位。

5、具备开展房屋安全鉴定必要的与房屋安全鉴定相关的现行技术规程相配套的现场探测仪器（如经纬仪、水准仪（或全站仪），以及裂缝宽度观测仪、钢筋位置测定仪等）；

6、在中山市内有固定的办公场所。

（三）办理信用管理申请

房屋安全鉴定单位办理房屋安全鉴定单位信用管理应当提供以下材料：

1、《中山市房屋安全鉴定单位诚信表》；

2、《企业法人营业执照》（副本）或统一社会信用代码证书复印件（原件备查）；                    

3、法定代表人身份证明复印件（原件备查）；

4、技术负责人任命书复印件（原件备查）；

5、建筑工程设计资质证书或施工图设计文件审查机构资格证书，或与在本市备案（非单项工程备案）的具备建筑工程设计资质或施工图设计文件审查资格的企业签订的合作协议及合作企业的资质（资格）证书复印件（原件备查）；

6、建设工程质量检测机构的资质证书，或与已办理中山市建设工程诚信备案登记的建设工程质量检测机构的合作协议及合作企业的资质证书复印件（原件备查）；

7、技术人员职称证书、工作简历及其身份证明复印件（原件备查）；     

8、技术人员在申报单位的社保证明（申报当月最近的连续3个月）；

9、仪器配置情况登记表及其有效凭证的复印件（原件备查）；

10、办公场所的房产证明或经房产租赁部门备案的租赁合同复印件（原件备查）；

11、单位印鉴档案及技术人员实名签名表。

12、委托办理的，须提交法定代表人授权委托书及其委托代理人身份证明复印件（原件备查）。

（四）鉴定单位实行诚信管理制度

执行《中山市建设工程企业诚信管理办法（试行）》及《中山市建筑工程企业行为记分办法（试行）》有关规定，建立行业诚信体系,促进房屋安全鉴定行业持续、健康发展。

我局通过记分机制对已办理信用管理手续的房屋安全鉴定单位及其从业人员进行定期或不定期检查，实行监督，动态管理。对发生良好行为的房屋安全鉴定单位进行加分；对未按相关技术标准、规范开展房屋安全鉴定业务、出具虚假鉴定报告等不良行为的房屋安全鉴定单位进行扣分。

四、严格执行鉴定标准，确保房屋安全鉴定准确、科学

房屋安全鉴定单位和房屋安全鉴定人员应严格执行有关专业技术标准、规范，确保房屋安全鉴定准确、科学。

鉴定标准有修改变动的，按最新标准执行。对有不同结构或不同环境中的房屋安全鉴定，除执行相应标准外，还要遵守有关专业技术标准、规范和规程进行。   

五、规范房屋安全鉴定业务及建立业务档案

房屋安全鉴定单位和房屋安全鉴定人员从事房屋安全鉴定活动，应严格按有关专业技术标准、规范、规程进行，并作出房屋安全鉴定结论，提出处理意见，制成房屋安全鉴定报告及时送达委托人。
（一）房屋安全鉴定程序

房屋所有人或使用人向鉴定单位提出鉴定申请时，必须持有该建筑物的房地产权属证明或租赁合同。房屋安全鉴定工作按下列程序进行：

1、受理申请；

2、初始调查，摸清房屋的历史和现状；

3、现场查勘、取样、测试、记录各种数据和状况；

 4、检测、验算，整理技术资料；

5、全面分析，论证定性，作出综合判断，提出处理建议；

6、出具鉴定报告。

经鉴定属于危险房屋的，房屋安全鉴定单位宜将危险房屋鉴定报告报送危险房屋所在镇区的住房和城乡建设工作机构。

鉴定单位承接房屋安全鉴定业务，应与委托人签订房屋安全鉴定合同或房屋安全鉴定委托书。合同条款中应包括鉴定目的、范围以及制定鉴定方案、鉴定费用、完成报告时间等内容。

进行房屋安全鉴定，鉴定现场必须有两名以上房屋安全鉴定技术人员主持鉴定工作并出具鉴定意见。现场鉴定人员签名，技术负责人审核签名，由单位负责人签名批准签字加具单位房屋安全鉴定专用章发出鉴定报告。

设计单位或施工图设计文件审查机构出具的结构分析复核报告须有注册结构工程师签章并加盖出图章或审图章。

（二）鉴定报告编写要求

1、鉴定报告内容要求

（1）工程项目概况；

（2）委托鉴定目的、范围和内容；

（3）鉴定依据的标准；

（4）检查、分析和鉴定结果；

（5）鉴定结论；

（6）处理要求及建议；

（7）附图及附件，如房屋现状照片及现场检测照片、检测鉴定方案、检测报告、主体结构复核计算书等；

（8）鉴定单位的诚信管理证明、结构复核单位的资质证明、检测单位的诚信管理证明。

2、鉴定报告按照所执行的相关规范标准使用相应的鉴定结论用语和处理意见用语。

3、房屋安全鉴定单位应当对出具的鉴定报告盖单位房屋安全鉴定专用章并承担相应的法律责任。

（三）变更

已办理诚信管理手续的鉴定单位，其单位名称、法定代表人、办公场所、房屋安全鉴定技术人员等发生变更的，自变更之日起20日内鉴定单位将变更资料送市住建局办理变更手续，变更的内容应符合鉴定单位诚信管理条件的规定，否则诚信管理自动失效。 

（四）建立业务档案

鉴定单位应建立业务档案，设立业务情况报表。报表于每月第5个工作日前报我局。
六、房屋安全鉴定费

房屋安全鉴定单位收费应按双方合同或委托书约定执行。

七、其他

房屋安全鉴定还应遵守《中山市房屋安全管理规定》（中山市人民政府令 第3号）。

本通知所称“以上”均含本数。

本通知自    年  月  日开始实施，有效期五年。本通知由市住房和城乡建设局解释。 

中山市住房和城乡建设局

2018年 月 日



