中山市住房和城乡建设局
2017年扬尘防治工作方案
为落实市委市政府关于大气污染防控工作要求，进一步提高我市建设工程文明施工管理水平，促进房屋市政工程施工现场规范、有序管理，控制施工扬尘污染，确保市政道路整洁干净，改善城市环境，特制定本工作方案。
一、指导思想和工作目标
全面贯彻落实党中央、国务院以及省、市主要领导关于加强大气污染防控的重要讲话、批示精神，认真贯彻落实大气污染防控有关的法律法规，进一步完善控制建筑施工扬尘污染长效监管机制，督促施工单位采取有效实施，全面落实《中山市住房和城乡建设局关于进一步加强建设工程文明施工及扬尘防治管理的通知》（中建函〔2017〕88号）、《中山市房屋建筑工程文明施工管理实施细则》（中建通〔2016〕170号）、《中山市市政工程施工现场文明施工实施细则》（中建通〔2016〕139号）、《中山市道路扬尘污染防治工作方案》（中环〔2016〕48号）等文件的相关规定，有效控制施工现场扬尘，减少对空气环境造成的污染，促使扬尘控制工作取得成效。
二、组织领导
为推进扬尘防治工作顺利开展，市住房和城乡建设局成立由陈俊源局长为组长，郑加荣副局长、林德志副局长任副组长；局属相关部门及各镇区住建局为成员的领导小组，防治行动办公室设在市住建局质量安全科。
三、工作步骤
    扬尘防治工作为期一年（2017年1月1日至2017年12月31日），分三个阶段进行。
（一）集中整治阶段（2017年1月1日至3月31日）。结合文明施工巡查工作，重点整治工地围蔽情况，工地施工车辆出入口设置洗车槽、高压洗车设施、施工车辆清洗及路面洒水等情况，对于预拌混凝土企业的砂石堆场应设置防尘喷淋装置，争取在集中整治的3个月内取得明显成效。
（二）深入推进阶段（2017年4月1日至6月30日）。总结集中整治阶段工作经验，将扬尘防治工作逐步推进各镇区的工地。
（三）形成长效机制阶段（2017年7月1日至12月31日）。将建筑施工扬尘防治工作常态化，形成长效管理机制，进一步巩固扩大行动成果。
四、工作重点
（一）责任主体落实主体责任，强化标准，严格实施。各方要认真履行主体责任，制定施工扬尘污染防治方案，明确目标，强化责任，开展自查自纠工作。
（二）施工单位必须健全组织，落实专人负责，制订具体的扬尘污染控制措施，所有建筑工程在开工前必须编制施工扬尘控制专项方案。在建施工工程要认真落实防止扬尘措施，严格按标准设置工地围挡，脚手架外侧必须用密目式安全网进行封闭。对因堆放、装卸、运输、搅拌等易产生扬尘的污染源，应采取遮盖、洒水、封闭等有效的控制措施。施工现场的主要道路、材料加工区、临时生活区等地面应硬底化。工地出入口必须设置冲洗设施，冲洗干净出工地车辆，杜绝工程车辆带泥上路现象。

（三）施工企业应合理安排水泥、石灰、粉煤灰等易产生扬尘的混合料施工时序，及时做好铺筑、压实、养护和覆盖；遇有四级以上大风天气，不得进行土方回填、转运以及其他可能产生扬尘污染的施工。
（四）施工现场应当配备洒水装置，由专人定期对道路、作业场区进行洒水防尘，保持地面不起尘；鼓励施工单位研究并使用移动式立体降尘措施。
（五）严禁在施工现场焚烧油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾以及产生有毒有害烟尘或气体的物质；使用密闭加盖的余泥渣土运输车辆，严格控制余泥渣土装车高度，装车高度一律不得高出车厢挡板。
（六）预拌混凝土企业应加强对混凝土运输车辆的清洁管理，混凝土运输车辆应添加防撒漏装置，车辆进出厂应冲洗干净，防止车辆污染道路。同时，砂石堆场应设置防尘喷淋装置，减少扬尘污染。针对扬尘点（搅拌机下料口、粉料库等）应设有运行正常的收尘设施。
（七）工程建设相关责任方应制定扬尘防治应急预案，在重度污染天气期间，各项目在确保落实洒水、覆盖等扬尘防治措施的基础上，暂停基坑、山体及路面开挖作业，加强重点道路洒水降尘措施，增加洒水频次。

(八) 环卫部门严格落实高密度冲洒水制度和出现重度污染天气时强化喷洒水工作；配合相关部门做好突发路面污染清理工作；环卫作业单位做好相关登记工作。
五、工作要求
（一）高度重视扬尘防治工作。扬尘防治是城市扬尘治理的重要环节，因此我市各级住房城乡建设系统要高度重视，进一步增强做好该项工作的责任感、紧迫感。针对建筑工地扬尘的易发、多发特点，重点落实建筑施工、工程监理等相关企业扬尘防治责任制，严格依法监管，切实做好扬尘防治工作。
（二）重点落实工作措施。在扬尘防治重点工作期内，我市各级住房城乡建设行政主管部门要严格执行相关工作措施，做好扬尘防治工作。同时，要督促建筑施工与工程监理等有关企业开展扬尘防治的自查自纠，认真开展扬尘防治专项检查。
（三）切实加强扬尘防治宣传教育。我市各级住房城乡建设系统有关行政主管部门要督促和指导建筑施工、工程监理等有关企业结合扬尘防治工作的特点，加强扬尘防治宣传教育工作，提高作业人员扬尘防治工作意识，避免扬尘污染的发生。
（四）严肃查处违规行为。我市各级住房城乡建设行政主管部门要认真总结组织开展文明施工专项整治工作的经验，加强扬尘防控工作的层级监督检查，及时掌握了解建筑施工等相关企业组织开展扬尘防治的进度情况，对未能落实扬尘防治工作要求的，严格按要求核实整改，情况严重的进行扣分或停工处理。
（五）及时上报工作总结。各镇区住建局及局属相关部门于每个阶段结束后3个工作日内向局质量安全科报送上个阶段开展建筑施工扬尘防治工作情况。2017年12月31日前，局属相关部门及各镇区住建局结合全年防治工作的情况，总结扬尘防治长效管理机制报送市局质量安全科（市住建局质量安全科联系人：高向宇，联系电话：88382089）。

附件：工地车辆出入清洗记录表
附件
工地车辆出入清洗记录表（__月）
填报工地：                                                                                     联系电话：
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备注：1、施工企业需每月月底将该记录表复印件送交市安监站。
      2、该表格需加盖工地项目部公章。
      3、当运输物料为渣土时，需在备注处注明渣土堆放地点。
监理人员：                                         日期：
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