
建筑工地和空置地环境整治专项工作方案
为进一步加强我市建筑工地文明施工管理，强化建设各方责任主体的文明施工意识，深化市容环境综合整治，全面推进文明城市创建工作，提升中山城市形象和竞争力,确保有效提升全市建筑工地文明施工管理，制定本方案。
    一、工作目标
2017年5月至6月，用2个月时间开展建筑工地和空置地环境整治专项行动。按照住建部、省住建厅以及市委市政府对文明施工、扬尘防治以及市容市貌环境的工作要求，进一步促进我市建筑工地文明施工水平的提升。通过开展为期2个月的整治工作，使建筑工地和空置地的整体环境得到有效提升，推进文明城市创建工作，以良好的城市环境给市民营造舒适的生活氛围。
二、整治时间和范围
（一）整治时间
即日起至6月30日，为期2个月。
（二）整治范围
全市范围内所有在建房屋建筑和市政基础设施工程以及空置地的围蔽及环境卫生整治，重点区域是市区及各镇区中心区、主次干道和人口密集区的周边。
三、工作职责
（一）中心城区
市安监站负责中心城区在建房屋建筑和市政基础设施工程进行巡查及督促整改。各镇区住建局负责辖区在建房屋建筑和市政基础设施工程和辖区空置地围蔽进行巡查及督促整改。对不落实整改的在建工地，将情况报送至市安监站，对不落实整改的空置地，将情况反映至镇(区)政府进一步处理。
四、整治内容
（一）施工围挡
施工现场四周必须设置连续、封闭的围挡，中心城区主要路段（18米及以上道路）的施工现场，围挡高度不低于2.5米，其它路段施工现场的围挡高度不低于1.8米，围挡采用砌体或装配式彩钢板等硬性材料搭设（彩钢板厚度不小于1.2mm），围挡下面设置0.2-0.5米高的砌体基础（外批水泥砂浆），并保持坚固、稳定、整洁、美观；围挡上设置社会主义核心价值观公益广告，公益广告设置面积应不少于围挡外立面总面积的30%，公益广告的设置应与周围环境协调、美观。鼓励设置能反映民族特色和城市特点的围挡。
（二）施工出入口车辆冲洗
工地施工车辆出入口地面必须采用混凝土硬化处理，内侧按要求设置洗车槽、高压洗车设施以及配套的排水、泥浆沉淀设施，并安排专人管理，工地的运输车辆的轮胎和车身外表应当除泥、冲洗干净后，方可驶出工地。
   （三）施工现场环境
施工现场的主要道路、材料加工区、临时生活区等地面应硬底化，裸露场地应采取覆盖、绿化等措施处理。施工现场应当设置排水设施，且排水通畅无积水。施工现场应当配备洒水装置，由专人定期对道路、作业场区进行洒水防尘，保持地面不起尘。
（四）建筑垃圾和余泥渣土运输
建筑土方、工程渣土、建筑垃圾要及时清运，使用密闭加盖的余泥渣土运输车辆进行运输，严格控制物料装车高度，装车高度一律不得高出车厢挡板；在场地内堆存的，应当采用密闭式防尘网遮盖。

（五）空置地围蔽
空置地四周必须按规定设置围挡，围挡上按要求张贴公益广告，并保持整洁、无破损；3个月内暂时不能开工的建设用地，必须对裸露地面进行覆盖或复绿；围挡内地块不得存在杂草丛生、垃圾遍地、杂物乱堆乱放等严重影响市容市貌的情况。
五、工作要求
（一）加强领导，高度重视。各有关单位要充分认识本次专项整治工作的重要性，把整治工作与创建文明城市工作结合起来，严格责任，逐项抓好工作落实，加强组织领导，切实推动专项整治工作扎实有效开展。
（二）做好记录，前后对照。各镇区住建局在开展整治前对所有项目的现状和整治后的情况进行拍照记录，形成档案资料。通过2个月的整治推进，整治前后状况进行对照，查看整治效果。请各镇区住建局于5月12日前将各项目整治前的照片，6月20日前将整治后的照片、工作汇总表（详见附件1、2）和工作总结报送至市住建局安监站。
（三）巩固成果，建立长效机制。建筑工地文明施工和空置地环境整治工作是一项长期工作。本次活动明确了建筑工地和空置地环境整治的重点要求，请各有关单位进一步落实工作职责，开展拉网排查，特别是对主城区、主次干道、人流密集区的建筑工地和空置地集中进行整治，对整治不力、文明施工不符合规定的行为进行扣分、曝光或通报批评，确保专项整治效果；并将建筑工地文明施工和空置地环境整治工作纳入长效管理机制，加强巡查，定期报送信息，着力长期坚持、长期保持、长期落实，从根本上改变我市建筑工地文明施工和空置地环境的整体面貌，实现我市市容市貌提档升级。
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附件：1、建筑工地环境整治专项工作汇总表
          2、空置地环境整治专项工作汇总表


