
中山市住房保障办公室关于推进公共资源配置领域政府信息公开的工作方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于推进公共资源配置领域政府信息公开的意见》（国办发〔2017〕97号）、《广东省人民政府办公厅关于加快推进公共资源配置领域政府信息公开工作的通知》（粤办函〔2018〕201号）等文件要求，进一步推进住房保障公共资源配置领域政府信息公开，结合本单位、本系统业务工作实际，制定本方案。
一、工作目标
按照省、市关于住房保障领域信息公开工作的部署和要求， 坚持依法依规、突出重点、高效便民、问题导向的原则，根据本单位工作实际，不断加大住房保障领域信息公开力度，全面公开保障性住房工程建设、保障性住房分配相关内容，突出公开保障性住房分配政策、分配对象、分配房源、分配程序、分配过程、分配结果等信息。不断提高住房保障领域信息公开的透明度，让资源配置更加公平公正。
二、主要任务及具体措施
（一）主要任务

通过中山市住房和城乡建设局政务网“住房保障”栏目公开。具体公开信息如下。
（1）保障性安居工程信息。含年度建设计划信息（包括建设计划任务量、计划项目信息、计划户型）和建设计划完成情况信息（包括计划任务完成进度、已开工项目基本信息、已竣工项目基本信息、配套设施建设情况）。
（2）住房保障政策法规。本市出台的保障性住房规范性文件，内容包括：文件名称、文号、发布部门、发布日期、正文等。

公开时限：新文件制定后20个工作日内更新。 

（3）分配对象。申请人姓名、身份证号（隐蔽部分号码）、户籍地址、现住地址、工作单位、家庭人口、人均住房面积、申报家庭资产、人均可支配收入、申请住房保障类型等。

公开时限：申请家庭初审和复核结束后公示20个自然日。

（4）分配房源。符合居住的祈安苑及平安苑房源。

公开时限：抽签分配前10个自然日

（5）分配程序。住房保障主管部门按照《中山市住房保障准入标准及轮候规则》分类进行计算，以得分高低进行排序，按得分从高到低的原则轮候安排入住。

（6）分配过程。经过评审委员会的审议，表决通过批次的分配方案。诚邀各代表进行全程监督。按得分从高到低的原则轮候安排入住并将分配结果进行公示。

（7）分配结果。申请人姓名、身份证号（隐蔽部分号码）、承租地址、抽签时间等。
    公开时限：抽签分配后公示20个自然日
（二）具体措施
（1）严把“三审两公示”制度。“三审两公示”制度做到层层复核、多重把关。“两公示”是指申请人通过户籍地初审后，根据调查情况在申请人户籍所在地区办事处进行第一次公式。经我市住保部门复审后，在中山市住房和城乡建设政务网及住保部门办公场所内进行第二次公示。组织工作人员深入各镇区基层一线，指导镇、村、居经办人员做好公示公开工作，规范公开要求、格式和内容，确保公示公开有序进行，审核过程接受社会各界监督。
（2）拓宽公开渠道。及时发布住房保障领域各类信息，同时畅通依申请公开渠道，充分利用传统公示、网络平台、媒体平台、公众号新媒体等多渠道，压实政务公开工作任务，推进规范政务决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开、信息公开“六公开”内容。
（3）强化公开时效。坚持以公开为常态、不公开为例外。确定为主动公开的信息，除法律、法规另有规定外，要严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，自政府信息形成或变更之日起20个工作日内予以公开，行政许可、行政处罚事项应自作出行政决定之日起7个工作日内上网公开。对于政府信息公开申请，要严格按照法定时限和理由予以答复。
三、组织保障和监督考核
（一）强化组织领导。
作为全市住房保障信息公开工作的组织协调部门，我办领导高度重视，成立信息化工作领导小组，领导小组以办主任为组长，副主任为副组长，成员由综合科、房建科、住保中心负责人组成，小组下设办公室在住保中心，由专人具体负责住房保障信息公开管理工作，保证住房保障政务公开工作常态化开展。
（二）监督检查
引入监督机制提升信息公开公众参与度。一是向民间监督机制公开。中山市公租房分配评审委员会成员涵盖社会不同阶层，主要工作是审议和修订各批次公租房分配预案，对每一批次公租房公开登记、分配过程、分配结果等各环节进行监督，对分配结果产生异议的调查情况和处理意见进行审议，研究、决定我市公租房分配工作中出现的其他问题。二是向现场监督机制公开。分配抽签现场邀请相关部门、市公租房分配评审委员会代表、低保低收入家庭代表、新闻媒体等对各抽签环节进行全程跟踪监督，透明公开。三是向对外监督机制公开。充分运用公开公示制度，接受市民群众的共同监督。为更好地履行住房保障这一政府公共服务职能，我市以服务公众为导向，按照相关文件要求，进一步深化住房保障政务公开的内容，对保障性住房分配政策、住房保障办事指南、分配对象、分配结果、复审情况、租金核减、租赁补贴等涉及群众切身利益、社会关注度高的信息进行主动公开力度。并联合报刊、广播、电视、网站以及公众号等媒体渠道作用，将最新的政策及研究成果向社会发布。
（三）考核评估
按照政务公开工作绩效考核相关规定，把住房保障信息公开工作纳入政务公开工作绩效考核范围，加大考核力度，并探索引入第三方评估机制，推动工作有效开展。建立健全激励约束机制，对未按照相关规定和要求履行公开职责的，要通报批评，并在年度考核中予以体现；对工作成效突出的，给予通报表扬。
